Förderkurs Latein
Satzwertige Konstruktionen
20.03.09


Klausur zu AcI, Abl. abs., Konsekutivsätzen
Verres hat als Statthalter in Sizilien drei Jahre lang jede halbwegs wohlhabende Stadt ausgeplündert und ist nun auf der Suche nach neuen Quellen der Bereicherung
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	Itaque hoc nefario scelere commisso Verres nihil tota in Sicilia neque sacri neque religiosi existimavit esse; ita sese in ea provincia per triennium gessit, ut ab isto non solum hominibus verum etiam dis immortalibus bellum indictum (esse) putaretur. Segesta est oppidum pervetus in Sicilia, iudices, quod ab Aenea fugiente a Troia atque in haec loca veniente conditum esse traditur. Itaque Segestani non solum perpetua societate atque amicitia, verum etiam cognatione se cum populo Romano coniunctos esse arbitrantur.
	nefarius – schändlich;
se gerere – sich aufführen;
triennium – drei Jahre;
bellum indicere – Krieg erklären

cognatio, onis, f - Verwandtschaft


Arbeitsauftrag: Markiere alle Ablativi absoluti, AcIs und NcIs in einer bestimmten Farbe (Bei AcI A und I bezeichnen!). Bestimme die Form putaretur in Zeile 6 und gib an, um welche Art von NS es sich hier handelt (= von welcher Art NS putaretur das finite Verb ist).
Nun übersetze.

Zusatzaufgabe: Um welche Konstruktion handelt es sich bei Zeile 8, ab Aenea fugiente a Troia atque in haec loca veniente?
